

晋江少年趣集龙卡

新的一年即将“龙”重登场。近日,本报联合晋江市关工委推出的晋江经济报小记者召唤“福瑞龙”(龙年“福”文化生肖IP)系列体验活动正如火如荼进行中。连日来,又有一波小记者纷纷打卡“文化龙”“劳动龙”等主题活动,趣集福龙,喜迎龙年。



小记者作品选登

黄龙洞之旅

陈语诺(晋江市第二实验小学五年2班)

去年暑假,我和家人开启了一趟奇妙之旅——前往亚洲第二大溶洞奇观,素有地下明珠之称的黄龙洞避暑!

走进黄龙洞,我们一甩洞外的炎热,享受着大自然的“纯天然空调”,同时也被眼前的景象震撼到了!五颜六色的石钟乳、石笋倒挂岩壁,冰凉的山泉水从石缝间滑落,地下的泉水清澈见底,看着还以为下面是万丈深渊。在穿过幸福门之后,我们来到了响水河旁,这条河里有大娃娃鱼、盲虾、盲鱼,我们坐上小船,行驶在这深不见底的小河上。

从溶洞那被波浪冲刷得一条一条的岩壁上,我们可以知道这里以前是一片汪洋大海,经过多次地壳变动,形成了这片陆地,古老的生物娃娃鱼在此繁衍后代。不知不觉中,我们到达了转折码头,船掉过头,我们开始返航。这个方向的视觉效果更加完美,我们看到了“龙王”,这是一块未经打磨天然形成的石头,形似龙头,只不过角短了些,在悠悠彩光中显得特别神秘。远处,娃娃鱼时不时叫两声,一切安静得连水滴在手中的声音都能听得见。

船驶回初始码头,上了岸,我们沿着另一条小河出洞了。

由于时间的关系,我们恋恋不舍地结束了这一天的旅程。世界自然遗产黄龙洞让我惊叹不已,我真为自己的祖国有如此壮美的景观而自豪啊!

指导老师 杨美亮

幸福的开关

林东晟(晋江内坑柑桥中心小学五年1班)

幸福无处不在,是成功时的一句祝福,是失败时的一个安慰,是温暖的亲情,是浓浓的师生情。我在妈妈温暖的棉袄中找到了幸福的开关。

我清楚地记得那一次,妈妈骑着电动车来接我回家。刺骨的寒风像刀子似的刮在我的脸上,我忍不住打了个冷战。妈妈看见我直打哆嗦,关切地问我:“宝贝,你是不是着凉了?来,披上妈妈的棉袄暖暖身子。”说完,她便脱下身上穿的棉袄。我连忙说:“妈妈,不用了,回家的路就这么一小段,一会儿就能回到家,棉袄您自己穿着就行。”妈妈不由分说,硬是用棉袄把我包裹得严严实实。瞬间,一股幸福的暖流涌上我的心头。

回家的路上,我听到妈妈接连不断的喷嚏声,不禁心头一紧,对妈妈说:“妈妈,你是不是生病了啊?”妈妈回答说:“没事,你不用担心我,好好读你的书就行。”妈妈善意的谎言再次温暖我的心。

回到家后,妈妈一进门就躲进了自己的房间。我偷偷地站在妈妈的房间门口,透过门缝我看见妈妈正在量体温。她摸着自个滚烫的额头,眉头紧皱,自言自语道:“生病了还怎么给孩子做饭洗衣服!”看到这一幕,我不禁热泪盈眶,心想:妈妈为我们付出了这么多,现在我也要为妈妈做点什么。我拿来一个水盆走到浴室,盛满了热水,小心翼翼地端到妈妈面前。妈妈看到后,激动地说:“宝贝长大了。”

窗外,寒风依旧凛冽,屋内却充满温暖,让我感觉如此的幸福。

指导老师 陈玉理

我想对您说

王梓晴(晋江金井瀛洲小学五年2班)

亲爱的妈妈:

您好!
这是我第一次写信给您,我有好多话想对您说。妈妈,感谢您对我无微不至的照顾。您每天早上天蒙蒙亮就起来给我做早饭,每天早上我一起床就能吃到您煮的香喷喷的早饭。当您在上班时得知我生病了,就会立刻请假,火急火燎地回家照顾我……妈妈,感谢您对我无微不至的照顾。

妈妈,感谢您对我严格的教育。当我学习进入一个新阶段时,您都会给我买练习卷,让我每周做两张,注重培养我的学习习惯。您虽然严格,但是我却从中感受到了您对我浓浓的爱。谢谢您,对我严格的教育。

妈妈,在这里我想跟您提两点意见:我和弟弟每次想找您玩时,您都会拒绝,却在一边玩手机,我希望您能多出去走走,多陪陪我们,比如和我们一起下棋、打羽毛球。妈妈,这个世界正在催我快快长大,我和弟弟不能永远被您照顾,我们也不能永远陪在您身边,您应该教我们学会独立,将来做一个自立自强的好孩子,而不是很多事都是您帮我们做好。

妈妈,您就像一座灯塔,为我照亮前进的方向;妈妈,您就像一缕阳光,温暖着我每一个平凡的日子。不知不觉中,我已经长大,我想对您说:“妈妈,我永远爱您!”

祝您:
身体健康,工作顺利。

您的女儿:王梓晴
2024年1月11日
指导老师 陈双棋

本报小记者走进南屏古村 感受原味徽州年

本报讯(记者 蔡红亮)“过大年了!龙年大吉!”1月31日,本报精心策划组织的“纵横黄山 冰雪少年”冬令营迎来了收官之战,营员们走进千年徽商古村落——安徽省黄山市黟县碧阳镇南屏古村,在老房子里感受原味徽州年,品尝地道徽州家宴。

徽州人过年很隆重、热闹,也很讲究,徽州乡村“山限壤隔,民不染他俗”,百姓们过年皆乐于承袭古制。如今在许多地方已失传的传统年俗,却能鲜活纯真地保存在徽州的百户千村中。

刚走到巷子口,耳畔传来一阵响亮的爆竹声,烟火半年的好村景和鲜活的乡村年味迎面而来。走进老房子,大红灯笼高高挂起,古老的锡格上添满了自制的喜庆茶点、元宝蛋、红纸包、芝麻糖等。小记者细细品尝,这一道“开胃菜”就让大家感受到了舌尖上的年味。随后的年夜饭更是丰盛,用柴火灶烧出来的地道徽菜美味可口,小记者一边品尝,一边聊着过年趣事,老房子里不时传出阵阵欢笑声。

过年天气渐冷,徽州也有专属于自己的取暖方式——坐火桶。听当地村民介绍,小记者们了解到,这里寒冬腊月一派严寒,家里人小孩总喜欢穿着厚厚的棉袄,坐在火桶上,身子暖烘烘的,很是惬意。



当天,小记者们还动手贴起了春联。在徽州气派的民居门楼下,小记者们踮起脚尖,将红红的春联,寓意在新的一年里步步高升、蒸蒸日上。

沙塘中心小学小记者“牵手”知名书法家 古厝里泼墨挥毫



本报讯(记者 蔡红亮 许金植 通讯员 蔡雅云 王萌芬 郑兵) 墨香迎春,祝福送万家,春节的仪式感从一副春联开始。1月26日下午,“福到榆林·共享年味”——“文化进万家”新春送春联活动在榆林传统村落举行。数位知名书法家与沙塘中心小学小记者大手拉小手,现场书写春联赠送给市民、游客,送上节日祝福。

活动现场处处洋溢着喜庆的氛围。小记者铺开红纸,蘸饱墨汁,即席挥毫。随着笔锋一顿一顿,一副副春联跃然纸上。

书写春联的同时,小记者还现场“取经”,书法家们倾囊相授,为小记者讲解写春联的技巧。不一会儿,长廊里就挂满了写好的春联,红艳艳的一片,年味浓浓。

在接受小记者采访时,晋江市书法家协会主席张聪明提到,书法是中国的传统文化,学习书法既能静心养气,培养良好的道德情操,又能传承和发扬中国的优秀传统文化,因此他们特别鼓励孩子们多多学习书法。而谈及如何才能写得一手好字时,张聪明表示,这离不开平

日的科学练习,大伙儿可以尝试多临摹古人的优秀书法作品。小记者们听得频频点头,受益匪浅。

小记者感言

看着大师们写的字,我真是无比羡慕。当然,我也明白了:只要我肯下功夫,一定也会有收获的。

赖佳琳(五年1班)

游客们都想拥有一副出自名家之手的春联,个个排队等候,整个百福轩挤满了人。我们小小书法家也不赖,提起笔行云流水般写了起来。听到游客们的赞叹和夸奖,我的心里美滋滋的。

吴佳航(五年4班)

通过采访,我意识到要写出一副好的春联,需要平时脚踏实地、持之以恒地坚持练习。只有不断积累,循序渐进才能厚积薄发。

杨梓晴(四年4班)

这次与书法大师同台书写春联活动,让我收获满满。看着书法家们洋洋洒洒写出一副副洒脱、漂亮的春联,我羡慕极了。我暗暗下定决心:一定要更加努力练习,将来成为和他们一样厉害的书法家。

汤欣惠(五年3班)

在采访中,我从书法家口中得知,他们从我们这个年纪就开始学习书法。所以,我决定我也要开始练习书法了!

曾令宇(四年1班)

有幸和书法家一起写春联,我感到无比荣耀。今后,我要更加努力,向他们看齐,传承中华民族的传统文化。

蔡妍妍(五年1班)

文化龙

在历险中 收获勇气和爱 本报小记者亲子欢乐观影



本报讯(记者 蔡红亮 实习生 林晓薇 许攸南)1月27日,本报70名小记者收获了一张“文化龙”——约上爸爸妈妈走进万达影城(晋江万达广场),观看电影《小行星猎人》及《潜艇总动员》,用一场沉浸式观影为即将到来的新春添彩。

来到影城,这里新春氛围浓厚,小记者亲子有序签到、领取可乐爆米花。与此同时,他们还收到了一份特别的“礼物”——一张“文化龙”卡片。他们即将通过观看电影,学习知识,感受科学艺术电影的魅力。

本次观影活动共为小记者亲子呈现了两部电影,分别是《小行星猎人》及《潜艇总动员》。在观看《小行星猎人》前,工作人员先为大伙儿带来了精彩的科普讲解,小记者们听得津津有味,学到了很多天文知识。带着探索天文的好奇,小记者亲子开启了美妙的观影之旅。

影片以震撼的视听效果呈现了叹为观止的太空奇观和小行星防御领域的前沿探索,巧妙地借用了“捕猎”的概念,把小行星的起源、对地球可能带来的毁灭影响,以及科学家们寻找、监控并消除小行星威胁的全过程生动地呈现在银幕上。通过观看影片,小记者亲子更好地认识了世界,认识了宇宙,感悟了万生万物的浩瀚无垠与神秘莫测。

探秘宇宙后,小记者亲子又“潜入”海底去探索——《潜艇总动员》讲述世界各地接连出现神秘海怪破坏商船事件,引发恐慌,传言海洋面临灾难。潜艇阿力决定集结伙伴追踪“海怪”,却发现“海怪”是一艘以“环保”为借口来开展邪恶计划的科技潜艇。为了解开这些谜团,阿力和朋友们利用所学知识,开始了海底两万里的漫游探险。观影中,小记者亲子将自己代入角色,在面对困难时,团结协作、互相帮助。历险有很多奇妙的遇见,也遭遇了很多挑战,小记者亲生的情绪随着剧情而有了波动起伏。更重要的是,通过观影,小记者们增长了知识,积累了经验,增进了友谊,学会了合作,懂得了爱与勇气能够战胜内心的恐惧,也明白了只要肯努力,梦想终会成真。

小记者感言

看了《潜艇总动员》,我知道了保护海洋,人人有责,我们不能以保护海洋为借口对海洋实行另一种破坏。伤害海洋,也是在伤害自己。

黄芷晴(柑桥中心小学三年3班)

本次观影活动,我从中收获颇多,如:怎样探测太空中未知的小行星,怎样计算陨石降落的位置,如何真正保护海洋……电影情节环环相扣,让人沉浸其中。

黄诗丞(柑桥中心小学五年3班)

养正中心小学小记者 巧手制灯迎新春

本报讯(小记者 苏铭泽 罗梓翔 张雅雯 陈晗玥 陈璋懿)新春佳节即将来临,年味渐浓。1月30日,本报组织晋江安海养正中心小学30组小记者亲子家庭走进丰富国民营养社区公益体验馆(安海馆),巧手制作走马灯,学习营养知识,感受新春氛围。

活动中,工作人员首先介绍了走马灯的由来,通过现场操作,为小记者演示了走马灯的原理、制作技巧和注意事项,并现场教大家制作。小记者们目不转睛,盯着工作人员手中的道具,一边认真聆听,一边与家长一起动手操作。



大家很快掌握了制作技巧,五彩斑斓的纸张、红色绳子和支架材料经过搭建、固定、组装后,一个个精美别致的走马灯逐渐成形。灯光一亮,小记者手中的走马灯在转动间展现出别样的美。

小记者感言

花灯做好后,灯光洒在地上,“金龙送福”便照耀在地上,绚丽多彩。

王梓昕(五年6班)

我很快就做好了灯笼,打开电源,“金龙送福”这四个大字照在地上,熠熠生辉,随着灯笼转向而行走,十分喜庆。

郑语萱(三年2班)

参加此次活动,我收获满满,不仅制作了走马灯,还学习了关于牛奶的知识,还收集到了一张小记者新春寻龙卡的“劳动龙”主题卡。

肖英东(三年4班)

以往春节的灯笼都是买的,这是我第一次动手做灯笼,我和妈妈一起把一包材料做成了一个漂亮的走马灯,真是太开心了。

黄凯琦(四年11班)

很高兴能参加这次亲子活动,我们不仅亲手做了一个漂亮的走马灯,还在老师的讲解中了解了许多关于牛奶的知识,真是收获满满的一天。

李予茵(四年3班)

指导老师 刘泽宇

启慧小学小记者 挂灯笼扮靓校园

本报讯(小记者 赖国荣)大红灯笼高高挂,红红火火迎龙年。1月24日,晋江安海启慧小学小记者齐聚学校,主动为校园挂起了红灯笼,营造新春气氛。

正值凛冬,气温低下,但挡不住小记者们的热情。活动中,小记者有的负责整理灯笼,有的查看适合悬挂灯笼的位置。他们拿起灯笼,一个递灯笼,一个负责挂,分工明确、相互协作。在大家的密切配合下,一个个带着祝福的红灯笼挂在树枝、玻璃墙上,为校园增色不少,营造了浓浓的节日氛围。

红色代表喜庆,圆形灯笼则寓意团圆美满,红灯笼象征着平安祥和、红红火火。火红的灯笼在寒风中舞动,喜庆又热烈。“大红灯笼挂起来,一下下就有年味啦!”小记者开心地欢呼。

小记者感言

当我看到自己亲手挂在树上的红灯笼时,心中充满了喜悦。挂上红灯笼的校园如此美丽,令人倍感温暖。

小记者林梓泰
在我们的努力下,灯笼全都挂好了,校园里充满了浓浓的年味。

小记者黄坤锐

红灯笼寓意着吉祥、团圆和幸福。这些灯笼不仅美化了我们的校园,也增添了许多年味,让我们感受到了校园的温馨和节日的快乐。

小记者许嘉响

树上的红灯笼为学校增添了几分喜庆。通过这次活动,我感受到了新春的脚步已经离我们越来越近了。

小记者杨振凯
指导老师 刘泽宇
指导老师 颜雅雯



吴贝蕾(晋江灵源街道灵水中心小学四年5班)
指导老师 黄冬梅